人力资源 经济学

交通运输行业人力资源管理如何进行改革创新

赵旭阳

(周口市交通运输综合行政执法支队 河南周口 466000)

摘要:随着社会经济的飞速发展,交通运输行业进入了高速发展阶段,但在高速发展期间无疑暴露出了很多问题。其中主要问题 体现在人力资源管理这一方面,如管理理念以及选取人才制度落后,专业人才缺乏等等。在这种情况下,想要促使人力资源管理充分 发挥其价值,则需基于交通运输行业的人力资源管理现状,分析其中的问题,结合实际问题,制定相应的创新改革策略,改进现有管理状态。

关键词:交通运输行业:人力资源管理:现状:改革创新

交通运输行业属于我国主要行业,该行业的发展水平直接决定着当地经济水平,甚至会对当地经济发展造成一定妨碍,影响当地整体发展。随着时代的日益进步,交通运输网络日益改善,逐步科学化、合理化,人们出行、交通运输明显变得更方便¹¹。人力资源管理属于交通运输重点内容,具有一定特殊性。人力资源管理质量直接影响交通运输行业的实际发展情况,但多数研究¹²⁻³指出,目前我国交通运输行业中的人力资源管理中有大量问题存在,直接影响其管理质量,并且会对交通运输行业发展造成直接影响。

1 • 问题

1.1 管理理念滞后

管理人员的管理理念直接影响管理制度,而管理制度又影响管理人员的行为,最终对交通运输行业的运作体系造成影响。虽然现今人力资源管理的职能已经明确,这种资源的服务性特色已经被确定。但是,依然有很多地区的交通运输行业并未将人力资源管理当成一项战略性工作,也没有树立科学的管理理念,未形成完善的管理体系。多数地区的人力资源管理只是单纯的构建了相应的管理制度,但这种管理制度并不能全面落实,仅仅是形式主义,无法真正贯彻并落实^[4]。在实际管理工作中,只对薪资发放、奖惩制度、员工考勤以及工作规则制定了相应工作原则与工作制度。但是,这些工作缺乏人性化考虑,未体现创造性行为,无法真正规范并发展相应战略目标。

1.2 缺乏选专业人才

想要提升交通运输行业中的人力资源管理水平,还需选取技术过硬、管理能力强、责任心好以及职业道德素养高的人才。但是,从我国交通系统所聘用的员工技能水平可看出,员工的平均技能水平比较低下,中高端人才的数量比较少,高级管理人员以及高级工程师的数量更少,严重缺乏需要一定技术要求的交通规划及涉及方面技师。人才的缺乏,不仅影响人力资源管理水平,并且会限制交通运输行业的发展,并且妨碍交通行业进行正常工作,实现自主创新⁵¹。再者,交通系统内部也有管理者存在,但是管理者并未认识到积极聘用高级人才的必要性,更重视目前的利益,忽略长远经济效益,本末倒置,导致人才的实际应用价值发挥不出来,并且影响交通运输行业的实际发展。

1.3 激励制度漏洞

科学合理的激励制度,不仅仅可让表现优秀的员工获得相应的奖励,还能将这一类员工树立为典型,让部门内其他员工认识到积极工作的必要性与重要性,还能充分挖掘部门内员工的工作潜力,提升员工的物资生活水平。随着时代的飞速发展,人们的需求也发生了翻天覆地的变化,单纯的精神激励已经不能让员工满足,员工对于物质的重视性日益升高。但是,交通运输行业的岗位数量有限,并不能满足员工短时间内升职加薪的想法。而交

通运输行业中所提供的微薄奖金也无法让员工满意,甚至有应用价值日益下降的现象。对于很多员工而言,干多干少、干少干坏,工资就差几百块,没有太大的区别,只要自己不辞职,这份工作永远不会跑。基于这种心理,很多员工破罐子破摔,工作敷衍不上讲。。

2 • 创新改革对策

2.1 转变管理观念

想要做好交通运输行业人力资源管理的创新及改革,第一步就是转变管理者的管理观念,从传统误区中走出来,重视管理人员的思想水平、业务素养,将人力资源管理部门转变为综合性部门,一边承担着人事行政管理办公的重任,一边承担着领导班子进行人才战略分析的重任。再者,从长远发展角度看,必须提升对人力资源管理部门工作的重视,从思想上将相关陋习一一改掉,改革已有工作理念,并在工作中灌注全新的血液,树立并形成全新的理念,不要光看到短期经济利益。管理者必须不断学习,构建大局观,积极从更大更广的角度上分析交通运输行业这一行业,明确行业发展进步过程中不可缺少的东西,并将这些不可缺少的资源——列出,继而明确做好人力资源管理工作的必要性及重要性,从思想上提升对人力资源管理工作的重视,积极创造更好的待遇留住人才,吸引人才,并将聘请人才、人才培养、人才教育作为系统工程,在行业中营造尊重人才、尊重知识的优良环境与优良氛围。

2.2 制定科学人才聘用制度

想要做好人力资源管理工作的创新,必然要在现有基础上, 制定科学的人才聘用制度,积极引入更多专业性人才,从而保障 人力资源管理的实际效果。再者,还需基于交通运输行业,明确 行业对人才的实际需求, 尤其是对高端人才的需求, 全面分析对 所需人才的实际需求与潜在要求,完善相应的人才聘用制度以及 聘用内容,在聘用人才期间尽可能聘请综合性最强的人才,从而 提升人才与岗位的适配性。在考察人才的时候,还需要考察人才 的技术能力、市场应变能力、专业创新能力以及思想道德品质, 尽可能从优秀中选取最优秀的,不断提升交通运输行业人才的整 体水平。对于已经在岗的基础人才,交通运输行业也需创造更多 学习的机会, 让人才积极参与到学习过程中, 更快掌握更多专业 技能, 更好的适应相关工作。考虑到基础人才中有一部分其实属 于其他岗位人才,还需通过评估审查其工作能力以及工作态度, 分析其工作目标完成情况以及工作的实际适应性, 合理调整人才 的实际岗位, 让更优秀且满足岗位需求的人才补充高端岗位, 让 能力平平的人才有进步、提升自己的机会, 达到提升整体人才技 能水平的目的。最后,还需结合市场实际需求,内部重点培养或 是高新聘请相应的高端人才,并鼓励高端人才充分发挥其价值, 为行业创造丰厚的利益,拓宽客户资源,促进交通运输行业迅速

经济学 人力资源

发展。若有特殊需求,还可选取特殊人才,但在实际选取人才时,应尽量实现人才多元化选拔,获取人才的整体能力,结合需求合理选拔。

2.3 完善薪酬制度、激励制度

完善薪酬制度及激励制度,无疑可有效完善人力资源管理工作,吸引更多人才。第一,在物质化社会背景下,已经完善的薪酬制度以及激励制度,无疑可吸引该行业对于人才的吸引力,人才更倾向于这种已经完善制度的工作,人才流失现象可得到有效遏制。第二,可营造更为优良理想的行业内部氛围,促使人才最大程度上发挥其能力,为实现行业发展目标做出卓越的贡献。第三,可进一步改善现有的交通运输行业人力资源管理工作,员工实际工作积极性明显提升,主动能动性全面发挥出来,可实现工作创新与工作优化等目标。但是,在完善薪酬制度以及激励制度的时候,必须保证薪酬分配公正性及公平性,保证薪酬数量能够充分体现员工的实际价值,基于员工实际工作内容、工作岗位、工作能力、工作目标达成情况,进一步确定薪酬的实际数字,并伴随着行业发展逐步调整,从而提升员工的满意度与认可度。激励制度的完善,可充分调动员工的工作积极性,可促使员工主动参与工作,增加工作量,强化工作效率,以及实际工作表现,获

取更多奖励, 充分贯彻多劳多得以及创新多得等制度。

3 • 结束语

明确交通运输行业人力资源管理中存在的问题,对问题进行深入分析,结合实际情况制定相应的干预策略,可改进现有工作状态,提升工作效果。

参考文献:

- [1] 苏前伟. 交通运输行业人力资源管理存在的问题及对策 []]. 经营者,2020,34(16):192,253.
- [2] 王莹. 试论交通运输行业人力资源管理的改革创新[J]. 中外企业家,2021(5):135.
- [3] 刘锐. 交通运输行业人力资源管理改革和创新研究[J]. 环球市场,2018(3):64.
- [4] 严兆明. 交通运输管理单位人力资源管理现状及对策分析[]]. 环球市场,2020(15):64.
- [5] 陈君. 简析交通运输行业人力资源管理的改革创新[J]. 中国乡镇企业会计,2019(7):205-206.
- [6] 代发龙. 新时代背景下铁路运输企业人力资源管理工作思考[J]. 时代经贸,2020(11):88-89.

(上接第70页)

调个性突出还是团队合作?这些方面都取决于企业文化。再者,明确岗位需要什么类型的人才,华为人力资源部门通过职位分析,建立了胜任素质模型,明确什么样的职位需要招聘什么类型的人才,把条件进行细化,确立标准,使招聘具有目的性、指向性,这样就可以使许多符合岗位标准的优秀人才脱颖而出,配置到合适的职位上去,会给企业带来良好的效益。

3.2 招聘中注重双向选择

华为招聘时特别强调双向选择,绝不故意美化、夸大企业,避免应聘者期望值过高,进入工作岗位后如与想象中的结果有落差,会严重挫伤应聘者的工作积极性。所以华为在整个招聘期间,始终将彼此满意作为获取人才的基础。对准备录用者详细介绍公司发展前景、当前现状、公司所面临的困难及问题,让他们能够全面客观的了解公司,作出符合自己臆想的判断。

3.3 企业文化是重要招聘标准

企业文化是企业全体员工在长期创业和发展过程中,培育形成并共同遵守的最高目标、价值标准、基本信念及行为规范。华为指出,华为是一个靠企业文化、精神黏合的公司,在招聘中要找到一个岗位所需的专业技术人员,又能同时认同企业文化,这将是一个很标准的应聘者。他们一旦认同企业文化精神,就能发挥其主观能动性,从而积极提高自己的能力和绩效,避免频繁出现人才跳槽现象。

优秀的企业文化需要人来贯彻执行,同时它又起到了引导人、凝聚人、激励人、留住人的作用。把企业文化作为重要招聘标准,企业文化与人员招聘的有机融合,就能使新员工给企业带来新动力和高绩效。

3.4 强化招聘人员的职责, 用人部门要参与招聘

对企业负责,对应聘者负责是华为对招聘人员的基本要求,树立"优秀不等于合适,招进一名不合适的人才是对资源的极大浪费"的理念。华为要求人力资源招聘部门要深入一线了解企业内部人员流动情况,掌握企业在各阶段的用人需求,制定合适的

招聘策略。

作为用人部门,最清楚自己部门需要什么样的人,因此华为 要求具体用人部门要和招聘部门一起完成招聘工作,用人部门与 招聘部门的紧密配合,可以决定招聘结果的成败。

4 总结

人力资源招聘在企业的高速发展中发挥着不可估量的作用。通过对著名公司阿里巴巴、腾讯、华为人才招聘策略的阐述和分析,我们会发现这些大公司在人才招聘方面有许多共同点。首先他们都强调了企业文化精神的重要性,应聘者要认同其企业文化,认同企业共同的价值观;再次他们非常关注"合适"这个词的运用,认为招最优秀的不如招最合适的,真正适合公司发展需要的人才,才是最好的;最后他们都认为企业处于不同发展阶段,要根据自身发展现状采取相应的招聘思路,这样才可以使企业在不同发展阶段顺利实现企业不同的发展目标。

随着市场经济的发展,会有越来越多的大型企业出现,人力 资源招聘在企业的发展中将会越来越重要,怎么找到适合本企业 发展的人才招聘之路是值得我们未来持续探讨的话题。

参考文献

[1] 陈伟.阿里巴巴人力资源管理[M] 苏州:古吴轩出版 社.2017,08

[2]陈伟.腾讯人力资源管理[M].苏州:古吴轩出版社.2018,08

[3] 黄志伟. 华为人力资源管理[M]. 苏州: 古吴轩出版 社.2017,03

[4]方艳.麦肯锡教你做人力资源管理[M].天津:科学技术出版 社.2019.05

秦雨:河南省安阳市滑县医疗保障局 邮编:456400 汉族 硕士研究生 中级经济师